

Кемеровская  
областная библиотека  
Г. И. П. Журнальный  
Ф. 0. 11

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 95 (2846)

Четверг, 12 августа 1965 года

Год изд. 27-й  
Цена 2 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС

## Дорог каждый час

Стоит сухая погода. Хлеба давно созрели. Когда это было, чтобы в июле начали в Сибири убирать пшеницу? Не было такого. Хотя все охвати сразу. Ни одна работа не дает отсрочки.

Бюро Новокузнецкого райкома партии 9 августа рассмотрело вопрос о ходе очередных сельскохозяйственных работ в совхозах и колхозах района. Намечены конкретные меры, сроки.

Решено усилить заготовку грубых кормов, прежде всего сена. На заготовке сена создать, а там, где созданы, укрепить постоянные звенья. Установить суточные задания, обеспечивающие выполнение плана.

Важным резервом в заготовке кормов является солома. Пока что сбору ее уделялось мало внимания. По сбору соломы надо также создать постоянные механизированные звенья. Они должны работать вслед за уборочными агрегатами. При косовице хлебов вести их срез не выше чем на 6—7 см с тем, чтобы обеспечить больший сбор соломы. Звенья завершают свою работу не сваливанием соломы на края полей, а проводят одновременное ее стогование. Только после этого их работа принимается и оплачивается.

Бюро РК КПСС, исходя из условий этого года, установило, что уборка зерновых в хозяйствах района должна быть завершена до 25 августа. Промедление, оттяжка сроков могут вызвать потери. А этого допустить нельзя. Необходимо собрать и сберечь каждый колос, каждое зерно.

Вслед за уборкой зерновых культур начать и не позднее 5 сентября закончить уборку кукурузы. Выборочно ранние сорта кукурузы могут быть убраны раньше.

Особую заботу необходимо проявить о засыпке и очистке семян. Они должны быть засыпаны из расчета не менее 3-х центнеров зерновых на гектар посева в будущем году. Очистку семян закончить до 15 сентября с тем, чтобы в зиму семена пошли вполне кондиционными по чистоте.

Практика показала еще раз, что ранняя зябь, вспаханная с учетом особенностей погоды, является одним из важнейших агроприемов в борьбе за высокий урожай. Это мы видим и в этом году на примерах передовых бригад совхоза «Партизан», колхозов им. Димитрова и «Вперед». Вот почему вслед за комбайном должен идти плуг. По каждой бригаде, каждому отделению хозяйства необходимо иметь постоянный парк тракторов на вспашке зяби. У механизаторов должно быть сменное задание.

Для организации лучшей подкормки скота в осеннее время решено посеять озимую рожь из расчета 10—15 сотых гектара на голову крупного рогатого скота. Работу эту необходимо завершить в ближайшие дни.

В постановлении РК КПСС еще раз подчеркнута необходимость усиления борьбы за высокое качество проведения всех работ. Сменные, дневные задания должны иметь каждый коллектив агрегата, отдельный механизатор. Контроль как за выполнением задания, так и за качеством должен осуществляться в ходе взаимопроверок соревнующихся, при ежедневной и ежесменной приемке убранных или вспаханных участков бригадиром, агрономом.

В центре внимания руководителей старшего и среднего звена должны быть вопросы организации и оплаты труда, неукоснительного соблюдения принципа материальной заинтересованности.

Проведение названных выше работ, решение этих насущных и неотложных задач — главное в политико-воспитательной работе партийных организаций на местах, непосредственно в бригадах, на агрегатах.



### Сводка О ХОДЕ УБОРКИ ЗЕРНОВЫХ И ЗАГОТОВКЕ СЕНА В СОВХОЗАХ И КОЛХОЗАХ УПРАВЛЕНИЯ НА 10 АВГУСТА

В первой колонке цифр — процент косовицы зерновых, во второй — процент выполнения плана сенозаготовки

Совхозы:		
«Сосновский»	55,4	58,7
«Безруковский»	49,3	45,6
«Ильинский»	43,4	37,0
«Сидоровский»	40,0	47,3
«Притомский»	37,1	49,6
«Осинниковский»	32,8	52,9
«Партизан»	28,3	55,3
«Кузнецовский»	24,0	56,2
Колхозы:		
«Вперед»	32,5	47,8
им. Димитрова	16,5	76,3
По управлению:	34,1	56,3

Коммунист механизатор Владимир Anfimov — один из лучших комбайнеров в колхозе им. Димитрова. На подборке валков ячменя он ежесменно выполняет по полторы — две нормы.

На снимке: В. АНФИМОВ.

Успех на заготовке кормов — это успех зимовки скота

## Трава стареет, а сена нет

С первых же дней сенозаготовки сидоровцы отстают среди других хозяйств района, а за последние пять дней прибавки заскирдованного сена совсем нет — на 5 августа было 2117 т, на 9 августа эта же цифра.

Сегодня в совхозе можно слышать, что, дескать, основные травы скошены, начинаем сворачивать сенозаготовку. А можно ли сократить темпы работ на сенокосе? Оправдано ли заявление о том, что травы скошены? Нельзя. План сенозаготовки в совхозе выполнен лишь на 45,3 процента — меньше половины. По неполным данным, в совхозе имеется еще 1850 гектаров нескошенных естественных лугов.

На столе директора совхоза т. Асташкова лежит план-график заготовки грубых и сочных кормов для всех отделений. В нем доведено задание — каждый день совхозные кормозаготовители должны скирдовать не менее 175 тонн сена. Но график не выполняется, так как не выполняется.

Во втором отделении была и есть возможность выполнить план сенозаготовки — 1025 т. На сегодняшний день он реализован лишь на 58 проц. Управ-

ляющий отделением С. И. Сикора заявляет:

— Как-нибудь добьем до 80 процентов и хватит.

И тут же поясняет: «Травы есть и можно даже сверх плана поставить не менее 300 тонн сена, пусть не лугового».

В эти дни заготовки сена в отделении занято 23 человека. Механизированное звено сняли на уборку гороха и соломы. Звено Ивана Киришева, состоящее из 12 человек вместе с копновозами-подростками, имеет задание заготовить за сезон 200 тонн сена. Но, как правило, дневную норму — 8 тонн — звено ни разу не выполняло: почти все работы делались вручную.

Даже те незначительные звенья, что сегодня на сенокосе, снимают на другие работы — сбор огурцов, скирдование соломы, очистку зерна на току. А в отделении каждый день приезжает по 70—100 горожан. Их-то и надо более разумно использовать на уборке урожая, а кормозаготовителей не отвлекать от важного дела.

Медленно идет заготовка кормов в четвертом отделении. Нескошенных трав здесь очень много, особенно в пойме реки Толь. Но, выполнив план сенозаготовок на 58 проц., здесь

резко снизили темпы. Бригадир В. В. Лесникова ссылается на нехватку людей, а они большими группами каждый день уходят в лес за ягодой.

В первом отделении план сенозаготовок выполнен на 33 процента. Управляющий отделением т. Брюшковский направил три звена (около 40 человек) готовить сено в Краснознаменке. Но не направил со звеньями никакой техники, хотя можно было послать тракторные волокуши, стогомет. Производительность труда здесь поэтому очень низка, заскирдовано сена незначительно.

По заданию производственно-го управления за текущую декаду совхоз «Сидоровский» должен заготовить не менее 1000 тонн сена. Задание выполнено — есть травы, люди и техника. Нужна лишь четкая организация труда. Дирекции и партком совхоза следует серьезно заняться вопросом укрепления кормозаготовительных отрядов и использования в них всей сеноуборочной техники. Сидоровцы могут не снижать, а наращивать темпы сенозаготовки, выкосить все имеющиеся в хозяйстве травы — в поймах, в неудобьях, болотах. Скоту надо обеспечить сытую зимовку.

М. КОИДЕНКО.

## БРИГАДИР ПОСМОТРЕЛ И ПОЕХАЛ ДАЛЬШЕ

Качество — главное направление уборки урожая

Наша рейдовая бригада побывала в первой бригаде колхоза «Вперед». На этот раз мы ставили своей целью проверить качество уборки урожая и как оно контролируется.

Ячменное поле. Издали оно выглядит красивым. Большое, ровное. Длинными лентами расположены скошенные валки. Есть где разгуляться степным кораблям! Они и разгулялись. Не проехали мы и ста метров, как стали попадаться нескошенные колоски. Чем дальше, тем больше. Теперь уже не отдельные колоски, а целые огушки стали попадаться. Встречается высота среза стерни, достигающая 30 сантиметров. Мы обратили внимание на то, что чем выше высота среза, тем больше колосков на земле.

Отмеряли площадь в один квадратный метр, подсчитали колоски. Их оказалось 31. Рядом же стерня оставлена пониже и колосков насчитали меньше почти вдвое, хотя и этого количества много. Ведь если оставить по два колоска на квадратном метре — недоберешь пуд зерна на гектаре.

Подехали к агрегатам. Спрашиваем, кто косил ячмень на этом поле. Оказалось, что работу здесь производили Владимир Фенин и Александр Уколов.

Конечно, в том, что на поле допущен брак, виноваты в первую очередь они, Уколов и Фенин. Но не мешает спросить и с тех, кто принимал у них участие и кто обязан контролировать качество выполняемой работы. Здесь, по словам механизаторов, не раз бывали агроном бригады Смирнова, она же, кстати, и агитатор, бригадир комплексной бригады Солдатенко, помощник бригадира по механизации, учетчик Суворовский. Был на этом поле и главный агроном колхоза Щерба-

ков. Все были, пожурили механизаторов, предложили «косить получше», на том и закончилась борьба с бракоделами.

Подборку валков ведут опытные, хорошо знающие свое дело комбайнеры Николай Федорович Вречихин и Леонид Давыдович Козловцев. Вречихин, например, у своего комбайна до самой земли опустил подборщик, и все равно остаются неподобренные колоски. Еще больше их оказалось у Козловцева.

Акт о приемке этого поля еще не составлен. С какой же совестью будут подписывать его те, кто должен следить за качеством? Можно, конечно, работу и забраковать, но не лучше ли было брак предотвратить?

Попутно хочется сказать и о другом. Колхоз «Вперед» является обладателем переходящего районного Красного знамени за хорошую уборку зерновых. Действительно, косовица здесь идет неплохо, а первая бригада подводит колхоз, забывает о качестве. На это должно быть направлено все внимание. Но почему-то молчат народные контролеры, стенная печать, агитаторы.

Следует отметить и тот факт, что если косовица идет быстрыми темпами, то подборка явно отстает. И это не удивительно. Хлебоуборочные машины используются не на полную мощность. Достаточно сказать, что в первой бригаде комбайны гоняют заправлять с поля в деревню.

— Вчера я мог поработать еще часа три, — рассказывает комбайнер Николай Вречихин. — Но пришлось уйти домой, потому что не было горячего.

Рейдовая бригада: В. БАРЫШНИКОВ, А. ШИБАЕВА, члены районного штаба «Комсомольского проектора», Г. УКОЛОВА, секретарь комсомольской организации колхоза «Вперед».

### Победители прежние

По-прежнему и во второй пятнице августа СОВХОЗ «СОСНОВСКИЙ» УДЕРЖИВАЕТ ПЕРВЕНСТВО в социалистическом соревновании на уборке урожая зерновых среди совхозов управления. Здесь уже скошено 55,3 процента зерновых, из них почти половина обмолочена. На заседании бюро райкома партии ему оставлено переходящее Красное знамя.

Среди колхозов района первое место и переходящее Красное знамя оставлены колхозу «ВПЕРЕД». Первое место среди совхозов треста совнархоза удерживает СОВХОЗ «МЕТАЛЛУРГ».

### ЭТО И ВАША ЗАБОТА, ТОВ. СТАРЦЕВ

Ильинская птицефабрика, которую строит трест «Кузнецжилстрой», по решению Министерства строительства РСФСР должна быть сдана в эксплуатацию досрочно — в начале четвертого квартала этого года.

Строители прилагают все усилия, чтобы справиться с этой задачей. На сегодня главный вопрос строительства птицефабрики — поставка оборудования. Заказчик — Ильинский совхоз — ничего не предпринимает для того, чтобы как можно быстрее доставить оборудование на объект. Это грозит опасностью вызвать задержку пуска в эксплуатацию птицефабрики.

Многотиражная газета «На стройке» треста «Кузнецжилстрой» 5 августа 1965 г. в рейдовом материале «Поставка оборудования — вопрос № 1» сообщает об инертности и беспомощности заказчика, не проявляющего решительно никакой заботы о птицефабрике. Это недопустимо. Забота о своевременном пуске фабрики должна быть заботой и руководства совхоза. Директору совхоза «Ильинский» необходимо срочно принять меры, побеспокоиться о поставке оборудования. Л. ДУЖИЙ.

# Отчитывается сельский Совет

Круг забот, которыми занимается сельский Совет, очень обширен. Торговля и репертуар местного клуба, всеобуч и надой молока на ферме, детский сад и озеленение села, повышение его санитарной культуры и детская музыкальная школа, сельская столовая и многие, многие другие вопросы. Повседневные, неотложные, жизненно важные. Этот круг не сразу себе представишь. Он так же обширен, всеобъемлющ, как сами запросы сельского труженика. Причем завтра он будет обширнее, чем сегодня. Таково требование жизни.

Новые органы власти в селах нашего района накопили немалый опыт. Если по крупницам собрать все ценное из активной жизни постоянных комиссий сельских Советов, депутатских групп, уличных комитетов, санитарных постов, народных дружин, товарищеских судов, женсоветов, советов клубов, школьных советов, а еще точнее, зерно к зерну собрать то, как приводятся в движение все эти ремни — это был бы волнующий рассказ об организующей роли сельского Совета.

Надо ли говорить, с каким интересом встретили депутаты Новокузнецкого районного Совета извещение о том, что на предстоящей сессии поставлены на обсуждение отчеты о работе Атамановского и Костенковского сельсоветов. Многие ехали на эту сессию с желанием познакомиться с опытом тех, кто будет отчитываться.

Сессия состоялась 10 августа. Председатель исполкома Атамановского сельсовета тов. Волков в своем отчете назвал количество поселков, хозяйств, численность населения, количество депутатов, сколько из них работает в полеводстве, животноводстве, на других участках хозяйства и культуры. Далее шел перечень вопросов, обсужденных на сессиях, на заседаниях исполкома. Докладчик перечислил количество уличных комитетов, товарищеских судов, народных дружин.

Докладчику не хватило назначенного регламента. Весь он ушел на перечень цифр, фактов. Депутатам же райсовета, как они говорили в прениях, хотелось услышать не только факты, даже не столько сами по себе факты, а главным образом, отношение докладчика к ним, оценку этих фактов, выводы, предложения, связанные с дальнейшей работой Совета и его актива в этой области.

Так, например, докладчик заявил, что план товарооборота не выполнен, по об-

## Сессия Новокузнецкого районного Совета депутатов трудящихся

☆☆☆

щественному питанию он составляет лишь 96 проц. А почему? Почему, например, в пос. Тальжине коллективы магазинов ОРСа план не выполняют, а их соседи, магазины рабкоопа, остаются в долгу? Заинтересовался ли этим сельский Совет? Какие меры будут приняты в дальнейшем? Наконец, о столовой. Ее плохая работа для сельсовета не новость. Еще год тому назад районная газета писала о крупных недостатках в столовой. Затем проводилось там рабочее собрание с обсуждением критических замечаний. Все было признано правильным. Наметили меры. А что сделано?

Оказывается, кое-что исполком сельсовета пытался сделать. Два раза руководителей рабкоопы слушали на исполнении, один раз — на сессии. Послушать послушали и на этом поставили точку. А ведь не мешало бы после этого вместе с активом рабкоопы заняться налаживанием работы магазинов. Для этого, конечно, пришлось бы много повозиться — учесть спрос покупателей, пересмотреть, привести в порядок часы торговли, усилить требования к работникам прилавка, научить их делать выставки товаров. Трудно сейчас предугадать, сколько нового могло появиться в работе магазинов, столовой, если бы сельсовет, его постоянная комиссия по торговле занялись этим участком жизни села всерьез.

Докладчик назвал цифры по заболеваемости населения. Было неясно, растет она или снижается. Почему она имеет место? Какие меры принимаются? Эти вопросы остались за пределами отчета. А ведь совсем не лишне было узнать, становится ли коллектив больницы тем штабом санитарной культуры на селе, каким ему надлежит быть, как он направляет работу санитарных постов и как, наконец, сельский Совет помогает этому штабу санитарной культуры, как направляет его деятельность. Речь могла идти о соревновании жителей улиц, о беседах медиков, можно бы сказать о том плане, какой имеется у сельского Совета и местной больницы в этой области. Об этом — ни слова.

В том же духе прочитал свою справку о работе Костенковского сельсовета второй докладчик — т. Забраж-

нов. Разве только сами цифры были другими. Кстати, как цифр, так и других примеров в том и другом отчетах было слишком много. Можно бы обойтись гораздо меньшим.

Не выручил докладчиков, как было отмечено в прениях, и зам. председателя райисполкома тов. Дергачев, который выступил с содокладом. Он лишь пополнил список примеров, оговорившись заранее, что будет касаться главным образом недостатков. Думается, говорили депутаты, содокладчику не лишне было бы раскрыть существо опыта, практики, тем более, что об этом ничего не говорилось в отчетах.

Санитарный врач тов. Белоусова отметила, что в Атаманове роль сельсовета в охране здоровья мало заметна. Столовая захлаждена. Канализация как следует не сделана. Водоснабжением сельсовет по существу не занимается. Колодцы не благоустроены. Воду даже для детского учреждения берут из технических скважин. В крупном селе не решен вопрос с вывозом мусора.

Зав. детским садом с. Атаманова тов. Гамаюнова отметила, что усадьба детских яслей совершенно не благоустроена. Вот почему старшие группы ребятишек не любят свои детясли и готовы сбегать домой. Им негде поиграть. Администрация детского учреждения не раз обращалась в сельсовет. А толку так и не добились. А зарплату — копеечные. Многие можно бы сделать силами населения, на общественных началах, как это делается в городах и других селах. Люди с большим желанием пошли бы и помогли детским яслям. Не хватает лишь организатора. Сельский Совет таким вожаком в Атаманове еще не стал.

Инспектор района по заочному обучению тов. Задорожный говорил о большой роли и ответственности сельских Советов за заочное обучение взрослого населения. Вечерних школ теперь не будет. Создаются при школах консультанты. Это дает возможность включиться в учебу, сесть за книгу молодежи из мелких поселков, где вечерние школы ранее не создавали. Теперь учебе не будет мешать ни работа в разные смены, ни недобор классов. Роль же сельского Совета, его постоянной комиссии по народному образованию как организатора учебы молодежи значительно возрастает.

На сессии выступили депутаты Бутянов, Чубейко, Северный, Кузьмичев. Депутаты говорили о неотложной необходимости наладить проверку и организацию исполнения принимаемых решений. Общественным организациям надо помогать, им надо руководить. Тогда сельсовет успешнее справится со своим делом. Совет не может стоять в стороне от производства. Забота о производстве — главное в их работе. Забота эта проявляется через постоянные комиссии и депутатские группы, через создание необходимых бытовых условий труженикам села, за счет улучшения их культурного обслуживания.

Сессия райсовета приняла постановление, направленное на улучшение работы сельских Советов.

Сессия рассмотрела организационный вопрос. Заведующим районом утвержден депутат Кузьмичев П. Г.



**МУРМАНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Завершающий год семилетки ознаменован в Заполярье крупным событием: завершено сооружение первой очереди Ждановского горнообогатительного комбината. Скоро он выдаст первый концентрат.

На снимке: лучшие строители комбината (слева направо) бригадир строителей Михаил Гуля, монтажник Григорий Рудой, бригадир монтажников Николай Байдалюк и руководитель комплексной бригады Владислав Сериков.

Фотохроника ТАСС.

## Отвечаем на вопросы читателей

### О сельскохозяйственном налоге

Многие читатели просят рассказать на страницах газеты о сельскохозяйственном налоге: кто им облагается, какие установлены льготы.

Ниже публикуется консультация Л. Пушкова с ответом на эти вопросы.

Колхозники, крестьяне-единоличники и другие группы трудящихся, кому отведены земельные участки в сельской местности, платят сельскохозяйственный налог.

Законом установлены различные ставки сельскохозяйственного налога с одной сотой гектара земельного участка для колхозников и крестьян-единоличников; для последних они вдвое выше.

Рабочие и служащие — не колхозники, имеющие земельные участки, в том числе и те, кто перешел на пенсию по старости или инвалидности, платят налог по ставкам, установленным для хозяйств колхозников. Однако, если их земельные участки или поголовье скота превышают установленные нормы или если основной трудоспособный работник семьи к 1 января текущего года в течение года не работал по найму и остальные трудоспособные члены семьи (кроме домашней хозяйки и учащихся) тоже не работают по найму, сельскохозяйственный налог с них взимается как с единоличников.

Многие категории рабочих, служащих и других граждан при обложении налогом пользуются льготами. Так, налог не взимается с семьи, члены которой, числящиеся в составе хозяйства, находятся на действительной службе в Советской Армии, Военно-Морском Флоте, в пограничных или внутренних войсках и в семье не осталось других трудоспособных, кроме жены или матери военнослужащего, имеющей детей в возрасте до 8 лет.

От уплаты сельскохозяйственного налога освобождаются также хозяйства тех граждан, в семьях которых при одном трудоспособном есть инвалиды Отечественной войны I группы или инвалиды II группы и дети в возрасте до 16 лет; или при двух трудоспособных — инвалиды Отечественной войны I или II группы, пять и более детей не старше 16 лет.

Другие хозяйства, в состав которых входят инвалиды войны и труда I и II группы, налог платят в половинном размере, а при отсутствии трудоспособных полностью освобождаются от него.

Эти льготы распространяются также на хозяйства сельских жителей, члены семей которых стали инвалидами вследствие ранений, контузий, увечий, полученных в боях при защите СССР, или заболеваний, связанных с пребыванием на фронте, а также на хозяйства, где в семьях есть инвалиды гражданской войны (в том числе и партизаны) I или II группы.

Исполкомы районных Советов по представлению сельских Советов могут частично или полностью освобождать от уплаты сельскохозяйственного налога хозяйства инвалидов войны III

группы, если они являются основными работниками в них.

Не платят сельскохозяйственный налог колхозники и единоличники в возрасте: мужчины — 60 лет и старше, женщины — 55 лет и старше, если они значатся главой хозяйства и другие трудоспособные члены семьи в нем не трудятся.

Большие льготы предоставляются сельской интеллигенции. От уплаты налога полностью освобождаются, например, учителя сельских начальных, восьмилетних и средних школ (в том числе и те из них, кто перешел на пенсию), учителя сельских школ с особым режимом (школ для умственно-отсталых, санаторно-лечебных и т. д.), освобожденные старшие пионервожатые школ, детских домов и интернатов, а также воспитатели сельских школ-интернатов, директора, заместители директоров по учебно-воспитательной части, воспитатели и инструкторы по труду детских домов, расположенных в сельской местности.

Не платят налог агрономы и зоотехники, гидротехники и землеустроители, ветеринарные врачи и фельдшеры, врачи и средний медицинский персонал, госсанитарные инспекторы, если они имеют специальное образование и работают по специальности на селе. Такая же льгота установлена для директоров, инженеров, техников, агрономов и механиков машинно-животноводческих, лугомелиоративных и других специализированных станций, совхозов, конных заводов и государственных плодопитомников, находящихся в сельской местности.

Сельские интеллигенты, специалисты сельского хозяйства пользуются этой льготой только в том случае, если они являются главой семьи, а количество скота и размер земельного участка в их хозяйстве не превышают установленных норм.

Если хозяйства пострадали от стихийных бедствий (например, гибель посевов от градобития или урагана, падеж крупного рогатого скота и т. д.), исполкомы райсоветов имеют право освободить их от налога полностью или частично, в зависимости от размеров понесенного ущерба. То же самое они могут делать и в случае смерти или длительной, тяжелой болезни основного работника в семье.

Совет Министров СССР установил также ряд дополнительных льгот по сельскохозяйственному налогу для инженеров, техников, механиков, экономистов, плановиков, бухгалтеров, имеющих специальное образование и работающих по специальности в колхозах, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях на селе.

Л. ПУШКОВ,

## Тайна старого дома

ЗЛАТОУСТ (Челябинская яма сокращения рабочего области). (Корр. ТАСС). дня до восьми часов. Большой сверток бумаг и В числе руководителей фотонегативов обнаружен стачечного комитета был при разборке старого дома. А. С. Тютев — один из организаторов революционно-стихийного кружка рабочих Златоуста. Воззвания и другие документы найдены в тайнике дома, принадлежавшего братьям Тютевым. Эти документы были, несомненно, написаны руководителями или участниками революционного рабочего кружка, входившего в состав «Уральского рабочего союза».

# Приходите к нам обедать

Под заголовком «Сельская столовая» в газете «Сельская правда» в январе была напечатана корреспонденция, рассказывающая о плохой работе столовой рабкоопа в селе Сидорове. Прошло более чем полгода. Срок, как говорится, немаленький. За это время многое можно было сделать для улучшения работы общепита. Какие же сдвиги произошли в Сидорове?

Критика в газете заставила коллектив столовой и весь рабкооп серьезно задуматься над тем, что нужно сделать, чтобы люди, посещавшие нашу столовую, говорили только спасибо. С этой целью актив рабкоопа решил провести общее собрание пайщиков Сидоровского кооператива. На нем и обсудили корреспонденцию из газеты.

Много было претензий в адрес коллектива столовой. Выступавшие обратили внимание на то, что работников общепита интересует только план, на качество же обедов внимания почти не обращается.

Были обиды и у работников столовой. Повара, раздатчики отметили, что рабкооп плохо снабжает столовую мясом, мукой, крупными изделиями и о работе ее зачастую судит лишь по сводкам. Заведующая Раиса Васильевна Шилова указала на то, что в столовой нет водяного отопления, да и все помещение нуждается в ремонте. «При таких условиях говорить об уюте не приходится», — закончила она свое выступление. — Думаем, что правление рабкоопа учтет наши замечания».

Кулинары, изучив все замечания и предложения, поступившие в их адрес, обещали, что они постараются дело поправить.

Коллектив столовой решил соревноваться за предприятие отличного обслуживания посетителей и принял обязательство: готовить только высококалорийные обеды, расширить ассортимент блюд, во время массовых работ оказывать практическую помощь поварам, занимающимся приготовлением пищи для полевиков.

Правление рабкоопа дало обещание провести водяное отопление в столовой, покрасить полы и побелить стены.

Положение намного улучшилось. Произведен ремонт помещения, побелены стены, покрашены полы, сделано водяное отопление. Повара, кухонные работники получили новую форму. Раньше, бывало, придишь в столовую, взглянешь на повара, она стоит в куртке не первой свежести, волосы у нее выбиваются из-под косынки и т. д. Сразу исчезает желание обедать. Сейчас же на наших кулинаров и смотреть стало приятно, они подтянуты, аккуратны.

Расширился и ассортимент обедов, появились разнообразные овощные блюда. Овощи кулинары выращивают на своем подсобном хозяйстве. Осенью в столовой будет и свое мясо: в хозяйстве откармливаем свиней. В книге жалоб и предложений появились первые благодарности. Клиенты тепло отзываются о поваре М. Волковой. Многие благодарят

работников столовой за вкусные, питательные обеды.

Люди стали учиться. В повышении качества приготовленных обедов большую помощь оказали нашим кулинарам повара Новокузнецкого ресторана «Москва». Мы пригласили их к себе поделиться своим мастерством. Кулинары из города с удовольствием откликнулись на нашу просьбу, организовали в столовой выставку овощных блюд, наглядно показали, как готовить разнообразные салаты, пудинги и т. д. Думаем, что завязавшаяся дружба с городскими кулинарами будет продолжена. Она будет хорошей школой для наших поваров.

Но есть еще и недостатки у нас. Так, мало приготавливается полуфабрикатов, не всегда бывают в столовой салфетки. Эти недостатки изживем и в самое ближайшее время сделаем все возможное, чтобы столовая стала предприятием отличного обслуживания.

Занимаясь устранением недостатков в работе столовой, выслушивая предложения и замечания пайщиков сначала, благодарности позже, мы поняли, что такое столовая, общественное питание для села. Понятнее стало, какое будущее принадлежит, казалось бы, такому небольшому цеху, как столовая, горячий обед в поле. Развязать руки работнице совхоза, дать ей возможность активнее участвовать в общественном труде, учиться. Все это повышает нашу ответственность перед пайщиками и наш интерес к своей работе.

**П. ЖИДКОВ,**  
председатель  
Сидоровского рабкоопа.

# Мечта сбывается

Жители участка Мутное Терсинского леспромхоза с давних пор мечтали об автостраде, которая связала бы их поселок с Осиновым Плесом. Раньше, чтобы попасть на центральный участок леспромхоза, приходилось плыть на лодке или идти пешком. Путь не близкий, между двумя населенными пунктами больше тридцати километров.

В прошлом году начались работы по созданию автотрассы. Условия для строительства дороги были тяжелые. С трудом проходимая тайга, сильно пересеченная местность препятствовали сооружению дороги. Несмотря на это, работы идут полным ходом. Строительство ведется двумя колоннами, одна со стороны Осинова Пlesa, другая с поселка Мутное. По заранее составленному плану колонны должны были соединиться восьмого августа, в праздник строителей. Благодаря добросовестному труду бульдозеристов Ф. Чудинова, Б. Ребко, В. Калинин, В. Кулешова и других рабочих встреча произошла на шесть дней раньше намеченного срока. Первая фаза работ по созданию дороги закончилась. На смену бульдозерам пришли самосвалы и экскаваторы. Они засыпают, гравелируют будущую дорогу.

Пройдет немногим больше месяца, и по новой автотрассе Мутное—Осиново Плесо пойдет маршрутный автобус.

**А. ГУМИРОВ,**  
председатель стройкома Новокузнецкого  
строительного управления  
треста «Кузбасслесжилстрой».

# Костер здоровья

Недавно в Сосновском пионерском лагере был зажжен костер здоровья. Под звуки горна ребята собрались на торжественную линейку. Загорелые, отдохнувшие крепыши демонстрировали сделанные своими руками карнавалы костюмы.

Звуки горна. Дружина готовилась к сдаче рапортов. После сдачи рапортов ребята дружно поют прощальную песню лагеря. Жаль девочкам и мальчишкам расставаться с синей речкой, зелеными лугами.

На поляне ярким пламенем горел пионерский костер. Здесь же находились многие родители ребят.

Одна за другой в темное небо взлетели разноцветные ракеты. На веселую лужайку выбежали «зайчата», «помидор», «морковка», «земляника». «Зайчата» набросились на грязную «морковку». Вскоре один за другим они заболели. Появляется доктор Айболит. Малыши от души смеются.

На смену «зайчатам» выходят туристы. Они говорят о влиянии туристских походов на здоровье: — Тот проживет лет триста, кто станет хорошим туристом.

Долго веселились ребята.

**Н. ШИБИНА,**  
санпросветорганизатор.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

# „Как-то несерьезно“

Под таким заголовком в нашей газете был опубликован материал, в котором отмечалось, что в совхозе № 5 по-прежнему несерьезно относятся к подготовке и сдаче овощей.

Секретарь парторганизации совхоза № 5 Ереметов сообщил нам:

«Материал обсуждался на открытом партийном собрании. Факты медленной реализации продукции имели место. Собрание определило ответственных лиц за реализацию овощей и картофеля. В настоящее время совхоз продает свеклу, морковь, капусту раннюю, картофель ранний».

# Обещать легче всего

Жители Алтайской улицы в селе Ашмарине несколько лет подряд не имеют питьевой воды. Колодец есть, но вода из него для употребления в пищу непригодна. Сруб колодца сгнил, земля вокруг него обвалилась, внутрь часто попадают проточные воды с дороги.

Жители улицы не раз обращались в сельсовет с просьбой построить новый колодец. Председатель Атамановского сельсовета т. Волков отделяется одними обещаниями. Кончается лето, не за горами осень, а вопрос с водой так и не решен.

Когда же, наконец, сельсовет примет конкретные меры по строительству колодца?

**П. ДОЛЖЕННО.**

с. Ашмарино.

Рабочие поселка Московка совхоза «Сосновский» три года просят сельский Совет разрешить вопрос с водой. В поселке нет ни одного водосточника за исключением родника, который находится от Московки на расстоянии в 500 метров. Жители вынуждены в порядке очереди подвозить воду зимой и летом в общей бочке. В результате здесь нередки случаи заболеваний.

Жители Московки согласны оплатить стоимость строительства колодца или колонки от совхозной водокачки. Но, несмотря на это, дело не движется.

Дорогая редакция, надеемся, что вы поможете нам разрешить вопрос с водой.

**Б. БРАТУХИН.**

пос. Московка.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Удивляет отношение Сосновского и Атамановского сельсоветов к вопросу строительства колодцев. Несколько лет подряд жители обоих сел обращаются в свои сельсоветы с просьбой наладить водоснабжение. Почему же тт. Алейченко и Волков обходят этот вопрос стороной? Ведь средства, необходимые для строительства водосточников, есть. Жители согласны оплатить стоимость сооружения. Так в чем задержка? Наверно, в равнодушии к запросам своих избирателей.

Редакция надеется, что в самое ближайшее время будут приняты практические меры. В селах должны быть построены колодцы.

# Без души

В газете «Сельская правда» я прочитала заметку библиотекаря села Урлеп И. Никандрова. В ней автор рассказывает о новинках, применяемых им в библиотечной работе. Видно, что человек в свое дело вкладывает все знания и душу. Люди такому библиотечнику, кроме слов благодарности, ничего сказать не могут.

Другая обстановка в библиотеке села Сидорово. Нина Федоровна Елисева работает здесь около полугода. Но вряд ли кто из жителей тепло отзовется о ней. Библиотекарь не бывает на фермах, в поле, не заходит и в дома рабочих. Ее не интересует, что читают люди и как читают. За время, что она работает, число читателей не только не прибавилось, но, наоборот, стало меньше.

Такое отношение к своим обязанностям удивляет. Н. Елисева получает за свою работу зарплату. Спросила ли хоть раз себя: за что получает?

**Н. КОВАЛЕВ,**  
рабочий совхоза «Сидоровский».



Кирпич за кирпичом ложится ровными рядами в стену нового 16-квартирного дома, строящегося в селе Кузедеево. Здесь работает лучшая комплексная бригада строителей

# «Если старается каждый»

Статья тов. Сарапулова под таким заголовком, помещенная в газете «Сельская правда» 24 июля 1965 года, обсуждалась на бригадном собрании отделения № 5, где отчитывались партгрупорги о работе с людьми по выполнению заповедей бригады коммунистического труда.

На партийном собрании 5 августа 1965 г. в соответствии с фактами, изложенными в данной статье, принято постановление об улучшении массово-политической работы на уборке урожая.

Поведение коммунистов тт. Юрнова и Кривошенова по возвращении их из отпуска будет обсуждено на собрании.

**М. КУРТУКОВ,**  
секретарь парткома  
совхоза «Осинниковский».

районной конторы, возглавляемая Петром Карабановым. Не один десяток домов возведено руками ее членов. Сделано добротно, прочно.

Антон Иванович Зимерман давно является лучшим каменщиком в бригаде. Молодые рабочие учатся у него мастерству. За добросовестность, качественную работу Антону Ивановичу неоднократно объявлялась благодарность.

На снимке: А. И. ЗИМЕРМАН за работой.



Вид на Ригу со стороны Даугавы.

Фотохроника ТАСС.

## НАЧАЛО ТРУДОВОГО ПУТИ

# С открытым сердцем

— Вот медпункт. Принимай хозяйство, — проговорила Анна Николаевна Кирсанова, председатель Ильинского сельсовета, девушке, приехавшей работать фельдшером в Митино. — Что растерялась? Пустая комната удивляет? Да это не беда. Главное то, что решили создать в селе свой медицинский пункт. А честь организовать его выпала тебе. Так что берись за дело.

«Ну и пошла же я в село. Даже самого медицинского пункта еще нет. И зачем только я поехала сюда. Ведь была же возможность остаться в городе», — думала Тамара. Только сейчас поняла маму, когда она говорила: «Куда едешь? Здесь работу предлагают неплохую, а ты в какое-то Митино собралась. Прямо свет на тебе клином сошелся. Другую направят».

Да, но почему же должна ехать другая? Или у нее сил больше?

Так и не уснула девушка в эту ночь. А наутро, чуть рассветало, Тамара была уже в помещении, предназначенном для медпункта. Составила список мебели, инструмента, медикаментов, наметила, что куда поставить. Не заметила, как появились любопытные. Они пришли посмотреть на новенькую.

— Говорят, фельдшерницей будет работать.

— Такая молоденькая, что она, поди, смыслит и болезнью правильно определить не сможет. Нет уж, лучше в городскую клинику ходить.

Сразу как-то оборвались мечты, опустились руки. Но появилось упорное желание как можно быстрее оборудовать медицинский пункт. Подумав, поехала за помощью в центральную районную больницу. Там, выслушав девушку, предложили ей поменять направление, поехать работать в Усково.

— В этом селе вам будет легче, медпункт оборудован, санитарка с богатым опытом.

— В Усково? Нет. Останусь в Митине.

Она не стала объяснять почему, а про себя подумала: «С первых шагов пасовать... Ничего, еще посмотрим, помеха ли молодости».

На свой первый в жизни прием Тамара пришла, как на праздник. Принарядилась, осмотрела прическу. Все как будто в порядке.

Прошел час работы медпункта. Он показался Тамаре долгим. Глаза предательски повлажнили.

— Что же делать? Никто не заходит.

— Фельдшер, перевязку сделайте, — раздался голос мужчины.

Тамара сняла бинты. Начала перевязывать. Руки плохо повиновались ей. Что-то не получалось.

— Вы не волнуйтесь, фельдшер, — видя состояние девушки, попробовал подбодрить ее пациент. — Начните спокойно перевязывать с кисти, и все будет нормально.

В этот день Тамара приняла еще двух пациентов. Правда, последняя старушка с недоверием смотрела на молодого фельдшера.

— Подумать только, девочка, а врач. У тебя и диплом есть? — недоверчиво спросила она девушку.

— Я не врач, а фельдшер. Проклоповское медицинское училище окончила.

Работы много было. Прививки, осмотры населения, стационарное лечение, проверка работы санпостов и т. д. Ох, и повозилась же она с санпостами. До этого никто в селе и не слышал об их существовании. Пришлось собирать людей, беседовать. Выбрали сануполномоченных. Те стали следить за чистотой села, квартир рабочих. По инициативе фельдшера весной посадили саженцы у школы, конторы, клуба.

Село заметно похорошело. Теперь митинцы, почувствовав недомогание, бежали не в городскую клинику, а к ней, к Тамаре.

Многому помог один случай. В один из зимних дней разыгралась сильная метель. На улице страшно было выйти. Ночью, когда девушка уже спала, в окно раздался сильный стук.

— Помогите, фельдшер. С женой плохо.

Кое-как одевшись, Тамара побежала к больной. Оказалось, преждевременные тяжелые роды. Нужна срочная операция.

— Лошадь запрягите, — крикнула она мужу больной. — Повезем в город.

То и дело сбивались с пути, женщина металась, ей становилось все хуже. Тамара сидела рядом. Делала все возможное. Местами, чтобы лошади было легче, приходилось идти пешком. Ветер, мороз — ничего не замечала. Только в больнице она обнаружила, что одежда в легкое осеннее пальто.

Больной сделали операцию. О ночной поездке узнало все село. Теперь, завидев Тамару Казанцеву, митинцы кланяются ей издаലെка. А девушка узнала простую истину: отдай человеку часть своего тепла, и он откроет тебе свое сердце.

Г. ПОТЫЛИЦЫНА.

## К правительственному кризису в Греции

АФИНЫ, 9 августа. Сегодня после полудня состоялось совещание парламентской фракции партии Союз центра. С. Стефанопулос, получивший вчера от короля мандат на формирование нового правительства, поставил этот вопрос на обсуждение

депутатов парламента от своей партии. По сведениям из кругов, близких к руководству партии Союз центра, лишь 15 депутатов от партии Союз центра высказались в ходе голосования за то, чтобы С. Стефанопулос принял предложенный ко-

ролем мандат на формирование правительства, которое заменило бы «дворцовое правительство» Новаса. Однако после голосования и они заявили, что подчиняются мнению большинства и будут поддерживать Г. Папандреу как лидера партии.

Лидер партии Союз центра Г. Папандреу настаивает на том, что король может либо поручить формирование правительства лидеру парламентского большинства, т. е. лично ему, либо объявить проведение новых выборов.

## Раск и Макнамара оправдывают

ВАШИНГТОН, 10 августа. Корр. ТАСС В. Пертусенко передает:

Государственный секретарь США Раск, отвечая вчера вместе с министром обороны Макнамарой на вопросы корреспондентов телевизионной компании «Коламбия бродкастинг систем», пытался утверждать, что на карту в Южном Вьетнаме поставлена национальная честь Америки.

Тогда один из его оппонентов заметил: но как мы выглядим сейчас перед всем миром? Мы сжигаем деревни, мы убиваем гражданское население.

На помощь Раску послеслужил министр обороны Макнамара, который заявил, что США и сайгонский режим «ведут борьбу за сердца и умы народа Южного Вьетнама». Это «откровение» министра встречено корреспондентами ироническими усмешками, ибо, как отметил один из них, американ-

цам весьма трудно вести такого рода борьбу, поскольку в глазах южновьетнамских крестьян они являются оккупантами-захватчиками.

Министр обороны США был

вынужден признать, однако, что южновьетнамские партизаны в последние месяцы значительно усилили свои боевые действия и добились ряда несомненных успехов в своей борьбе.

## Мальчишки идут пешком

До школы в Уэст-Уолсенде, что близ Ньюкасла (Австралия), им нужно пройти не меньше 5 километров. Но сотни подростков, не обращая внимания на сигналы пустого автобуса, упрямо шагают вперед.

— Проезжай мимо, — сердито кричат они, размахивая портфелями.

Еще вчера с шумом и песнями под'езжали они к школе на автобусе, а сегодня — нет. Сегодня они все, как один, решили идти пешком. Так ответили учащиеся средней школы в Уэст-Уолсенде автобусной компании, повысившей стоимость проезда с 4 до 8 пенсов.

— У наших родителей, — заявили они на школьном митинге, — нет таких денег. Отныне будем ходить в школу пешком, но ни одного лишнего пенса автомобильной компании не дадим.

Канберра.

В. ХМАРА.

## Предупредим пищевые отравления

### Советы врача

Многие почему-то думают, что угроза отравиться существует лишь в жару, летом. Так ли это? Все нет, опыт показывает, что неприятность эта может случиться в любое время года, даже когда холодно. Однажды январским студеным вечером в больницу доставили в довольно тяжелом состоянии мужа и жену. Выяснилось, что отравились они мясным супом, сваренным накануне, — супчик простоял в комнате, к ужину его слегка подогрели и с аппетитом съели. А потом рези в желудке и, пожалуйста, — больница.

Надо знать, что крупный рогатый скот, свиньи и другие животные, предназначенные на убой, нередко еще при жизни бывают обсеменены бактериями. Особенно часто это случается, если животное получило какую-то травму, было сильно утомлено или ослаблено. Наиболее опасно готовить из мяса больных животных фарш, гуляш, студень, паштет, тем более, если не соблюдаются правила термической обработки и хранения.

Зараженные продукты, за редким исключением, ничем не отличаются по цвету, вкусу, запаху, внешнему виду от вполне доброкачественных, и чтобы убедиться от неприятностей, надо владеть некоторыми «секретами» приготовления пищи. Возбудителями большинства пищевых отравлений являются микробы-сальмонеллы. Они погибают, как правило, при кипячении, но в более глубоких слоях мяса или рыбы могут довольно долго сохраняться — к моменту готовности блюда температура внутри продукта не всегда достигает губительного для сальмонелл уровня. Вот почему вареные мясо и рыбу следует немного поджарить, потушить и тут же подать на стол или, если с едой приходится повременить, поставить на холод.

Иногда бывает так: хозяйка по всем правилам сварила рыбу, а потом разделяет ее на той же доске. Происходит вторичное заражение уже обезвреженных продуктов. Сошлось на поучительный пример: женщина купила с рук непроверенное мясо и приготовила из него котлеты. Однако отравление в этой семье вызвали не они, а картофельные по-

ре. Котлеты-то были хорошо жарены и микробы в них погибли, а картофель для пюре пропустили через плохо промытую после мяса мясорубку, заправили молоком да еще хранили несколько часов в тепле. Микробы в поре размножились и вызвали отравление. Другая женщина решила приготовить из так называемых «бульонок» студень, очистила их, нарезала на куски и варила больше четырех часов, а затем стала размельчать тем же ножом, которым обрабатывала сырье. Все члены семьи на следующий день заболели — в стуле оказалось большое количество вредных бактерий.

Надо иметь на кухне гладко выстроганные доски отдельно для сырых и вареных продуктов. Мясорубку, вилки, ножи и другую посуду по окончании работы следует тщательно промыть горячей водой с горчицей или пищевой содой, а затем опустить в крутой кипяток и просушить.

Иногда отравления вызывают не сами бактерии, а их яды (токсины). Кроме сальмонелл, в природе широко распространены стафилококки. Их опасные для здоровья виды хорошо развиваются в молоке, брынзе, колбасе, паштетах, ветчине, тортах. При комнатной температуре уже через 10—18 часов (а то и раньше) эти микробы выделяют большое количество токсина. Как же попадают стафилококки в продукты питания? Тут всегда бывает замешан человек, страдающий гнойными заболеваниями кожи, ангиной или катаром верхних дыхательных путей. Лучше таким больным не участвовать в приготовлении пищи.

Есть еще один виновник пищевых отравлений — палочка ботулинуса. Она хорошо размножается в различных продуктах при температуре 22—37 градусов, а погибает при 10—15-минутном их нагревании до 80 градусов. Споры этих микробов могут попадать в пищевые продукты из загрязненной фекальными массами почвы.

Признаки пищевых отравлений различны. Если в них виноваты

сальмонеллы, протей, кишечная палочка, то уже через 12—24 часа обычно появляются головная боль, общая слабость, озноб, тошнота, боли в животе. Если замешаны стафилококки или палочка ботулинуса, то довольно быстро начинаются желудочные расстройства и т. д.

Заподозрив пищевое отравление, нельзя медлить с вызовом врача, он промоет желудок, примет меры, чтобы уменьшить растворимость и всасываемость яда. В таких случаях обычно дают пить ичичные белки, разболтанные в воде, молоко, или овсяный отвар и лекарства, нормализующие деятельность сердечно-сосудистой, нервной, дыхательной и других жизненно важных систем.

Е. ИВАНОВА,  
кандидат медицинских наук.  
(Центральный научно-исследовательский институт санитарного просвещения).

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ 14 АВГУСТА

18.00 Для малышей. Мультипликационный фильм. 18.20 Международное обозрение. 18.35 Сегодня — День физкультурника. 20.25 «Озорные повороты». Художественный фильм. 21.40 Концерт артистов Московской эстрады.

### 15 АВГУСТА

17.00 Для малышей. Мультипликационный фильм. 17.20 «Угадай-ка». 17.40 Для школьников. «Пароль скрещенных антенн». 18.00 «Мальчишки». Художественный фильм. 19.15 «Братья Васильевы». Документальный фильм. 20.15 «Как важно быть серьезным». Художественный фильм. 22.05 Эстрадный концерт.

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

Кузнецовской фабрике игрушки на постоянную работу требуются: экономист, старший токарев (начальник снабжения), пресовщики на пятитонные ручные прессы (желательно мужчины), жестянщики, слесари, электрики.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), «Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.